

让科研工作者脚踏实地搞研究

人口两三万投出七万票 畸形网络评比该消停了

□ 冷勇

近日,《半月谈》一篇新闻调查揭露了基层网络评比的乱象。记者在西部某地调研发现,各式各样的投票在让基层干部苦不堪言的同时,更导致公款买票、刷票等乱象。有基层干部直言,上级用App下载指标数量、投票数量多少等来评价乡镇工作,让乡镇干部疲于应付。更奇葩的是,在2021年第二季度的最具安全感乡镇评选投票中,本地某乡镇户籍人口仅2万多人,结果投出4万多票。还有两个乡镇,户籍人口都是两三万人,却分别投出5.8万票和7万多票。(《半月谈》2月16日)

基层网络评比,本意是尊重民意,对基层工作作出更客观公正的评价,但从媒体报道来看,某些地方显然歪了经。人口两三万,居然投出7万票,就算每人举双手赞成,投票的手都还不够用。

畸型网络评比背后,是造假的肆无忌惮。据悉,个别乡镇甚至动用公款买票。有基层干部就反映,以前一张票一两角,后来涨到7角,现在比较贵的已经涨到2元一票了。照此算下来,那个人口两三万却投出7万票的镇,抛开人力浪费不说,光是刷票开销,就可能高达数万元。

政府不是企业,公款中的每一分钱,都属于纳税人的付出。用公款买票,为自己点赞,这无疑是一种不负责任的挥霍和浪费。

对于类似乱象,人们不禁要问,一些地方的花钱竞赛,到底是经谁批准的?最后会怎样走账?如果以所谓扩大群众知晓率和参与度为名列入宣传支出,那么此举只能适得其反。买海量水军冒充群众投票,以致群众都不够用,这样的操作必然会引起群众的反感,对当地政府的公信力产生负面影响。

如果将买票的钱列入其他支出,那更属于巧列名目、靡费公帑的新花招。本质上,这也是一种腐败,而且比一般意义上腐败的社会影响更坏。用财政的钱办民生实事,多多益善,老百姓自然举双手欢迎。而用公款买票,为自己装点假政绩,欺上瞒下,则绝对不应被允许。

这些年,从中央到地方,各级纠正四风的力度越来越大。在此背景下,网络评比出现如此荒唐的怪象,尤其扎眼。不过,与之相对应的,或许是对于网络评比活动管理的乏力,以至于乱象丛生。这个问题应当引起重视。

网络投票评比,是一种快捷便利、成本相对低廉的民意搜集渠道,其本身没有问题。用之得当,但评无妨。但对公款刷票成风的乱象,则必须从根源上加以规范。对此,一方面,要通过完善行业标准,强化企业自律;另一方面,相关部门应建章立制,强化监管,督促基层政府合法合规使用网络投票系统,展开网络评比活动。同时,对网络刷票等违法行为,要依法惩处,问责到人。

人口两三万,投出7万票的投票乱象,给相关部门提了个醒:对类似的畸形网络评比,是时候下重拳管管了!

□ 马亮

近日,211家全国学会在中国科协全委会上联名发布《中国科协全国学会学术出版道德公约》(以下简称《公约》),倡议科研从业者联合起来,共同抵制各类学术不端和出版失范,保障我国科技事业高质量发展。

长期以来,学术不端和出版失范问题对我国科技界的健康良性发展造成不利影响。比如,有的学科领域存在利益纽带和攻守联盟,发表了一些人情稿、关系稿。再如,篡改数据、弄虚作假、一稿多投、重复发表、抄袭剽窃等现象

依旧存在,搅浑了科技界的一池清水,也让很多科研工作者无法静下心来、脚踏实地开展研究。

《公约》倡议科研从业者共同遵循四条要求:遵守科研活动规范,确保研究成果真实可信;恪守出版伦理道德,确保论文撰写诚信规范;严守论文评审要求,确保出版过程客观公正;坚守学术道德底线,确保论文发表真实可靠。

中国科协作为中国科技工作者的代表机构,联合数百家全国学会共同发起倡议,有利于凝聚力量和形成共识,协力推进我国学术诚信和科研伦理的全面发展。可以说,《公约》提出的这些要求,对科研活动全生命周期的各个环节

都进行了全链条覆盖,有利于明确科研活动中什么必须做、什么可以做、什么不能做等问题,为厘清科研规范提供了准绳。

科技创新是推进社会主义现代化强国建设的核心议题。近些年来,我国科技事业发展迅猛,无论是论文发表数量还是专利申请量,在全球都处于领先地位。世界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》显示,中国全球排名第12位,近几年排名连续上升。

值得注意的是,由于科技原创力不够,我国在一些关键核心技术领域仍然存在“卡脖子”问题,并严重制约了我国经济社会发展进程。如果学术不端和

出版失范问题大行其道,那么就无法为科技创新提供有力支撑。科研工作者唯有把论文写在祖国的大地上,全力推进科技创新和学术贡献,才能为实现科技强国作出实质性贡献。

目前,科研工作的运转主要依靠以同行评议为核心制度的行业自律机制,论文作者、审稿人和编辑出版人员等科研从业者之间相互依赖、相互配合,因此他们的自律至关重要,任何一方不遵守规则都会带来连锁反应。

很多学术不端和出版失范问题之所以发生,同相关人员不了解规则、缺乏培训教育有很大的关系。为此,要以《公约》发布为契机,将相关要求纳入研究生培

养、科研从业者入职培训之中,加强有关学术规范和科研伦理的宣传教育,提升科技界的自律水平,共同抵制各种学术不端和出版失范问题。

值得注意的是,目前《公约》仍然是倡议性的要求,还没有形成法律法规的强制效力,也无法对科研活动的各个方面进行细致规定。对于各类学术乱象,科研机构 and 学术期刊要加强学术调查和监督,对违反学术规范和科研伦理的行为坚持零容忍并严惩不贷。如此,才能避免劣币驱逐良币带来的困境,推动科技界良性竞争、健康发展。

(作者系中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、公共管理学院教授)



北京市近日印发《关于进一步加强本市电动自行车全链条管控的实施方案》,提出力争全市居住区充电设施建设基本覆盖。为杜绝电动自行车上楼入户的危险行为,除了劝阻、制止和报告之外,拒不改正、情节严重的,还将逐步纳入征信体系。(《北京日报》2月17日) 漫画:徐简

治理小区公共空间乱象 补齐规则意识

□ 舒圣祥

在家门口的方寸之地堆放垃圾、摆放鞋柜,在屋顶建设阳光房,在停车位自行安装地锁,小区的屋顶、绿地、楼道等等,原本均属于业主共有部分,然而,近年来,装门围楼道、造墙围地、乱搭乱建等现象屡见不鲜,大量公共空间变成私人领地。(新华社2月16日)

小区的公共空间悲剧,颇有点像是经济学上的“公地悲剧”。公共空间并非私人产权,在有些人眼中,共有状态就是无主状态,故而抱着便宜不占白不占的心理,要将共有的东西侵占为私有。在民法典权篇中,有专门的一章用来规定业主的建筑物区分所有权,业主对建筑物专有部分以外的共有部分,享有权利,承担义务。但很多人想的只有权利,没有义务,而且不惜滥

用权利。

民法典明文列举了业主的哪些行为,属于损害他人合法权益。关于审理建筑物区分所有权纠纷案件的司法解释,进一步列举了四项其他损害他人合法权益的行为,其中就包括违章加建、改建、侵占、挖掘公共通道、道路、场地或者其他共有部分。只不过,有权请求行为人停止侵害、排除妨碍、消除危险、恢复原状、赔偿损失的,限于业主大会或者业主委员会。

在裁判文书网上搜索,发现案件并不算多。因为很多小区根本没有业委会,就算有,也通常难有作为。在维权取证过程中,小区居民意见很难统一,甚至容易引发内区,还有一些居民因担心遭报复,维权参与度很低。倒是物业公司因为强拆乱搭乱建,被相关业主起诉的案件不少。在类似案件的判决中,法官虽然强调物业采用的方式确属不当,但几乎都

对被强拆业主的赔偿请求不予支持。

这充分说明,法官对于业主侵占小区公共空间的行为和物业强拆的行为是有利益衡量的,并最终选择保护了诚信精神和契约意识,作出了客观、正确的法律评价。这也提示我们,物业公司在遏制类似现象中,应该承担更大责任。不要总找理由推卸责任,业主侵占小区公共空间,物业有责任在第一时间站出来制止。

物业公司没有执法权,对于某些恶劣的侵占公共空间行为,相关执法部门更应积极作为,这也是提升城市治理能力、更新社区服务理念的重要切入点。基层治理组织与执法部门,要形成良性互动机制,莫因事小而不为。

减少侵占小区公共空间的现象,除了强化执法和物业作为,关键还要靠公共规则意识的建立。秩序是一切美好事物的基础,良好的秩序,既考验城市精细化治理的水平,也依赖于民规则意识的提升。

经济控制的隐性家暴 不该被忽视

□ 郭慧岩

他方加以限制或干涉。因此,当一方以生活费为武器控制对方经济,夫妻之间的平等关系已经失衡。

电视剧《不要和陌生人说话》里有这样一个情节。女主梅湘南被家暴倾向的丈夫安嘉和限制了人身自由,当看管她的吴妈推着梅湘南外出时,梅湘南想买个杯子,吴妈却说安医生不让你随便买东西。最终,吴妈向安嘉和请示后才得以购买,还是吴妈付的钱。

都说艺术源于生活,现实生活中这样的案例也不少,因每花一分钱要向丈夫请示全职太太愤而离婚之类的新闻,时常进入公众视野。但是,有律师表示,虽

然许多家暴案件都伴有经济控制行为,但单独以经济控制为理由获得司法保护的并不多。

一方面在于法律没有明确规定,目前反家庭暴力法将家庭暴力行为分为身体侵害和精神侵害两类,经济控制未被纳入其中,这就导致在司法实践中,师出无名;另一方面,在不少人的认知中仅将家庭暴力简单理解为肢体暴力,使得经济控制这种隐性家暴被忽视,并得以长期持续。

随着观念水平的提升,反对一切形式的家暴早已成为社会共识,无论是拳脚相向的显性暴力,还是精神控制、经济

控制的隐性暴力,都不应成为隐秘的角落。因此,将经济控制行为纳入反家庭暴力法,完善相关法律,更有利于受害者依法维权。

在我国,2008年最高人民法院中国应用法学研究所编写的《涉及家庭暴力婚姻案件审理指南》中,也将家庭暴力分为身体暴力、性暴力、精神暴力和经济控制四种类型。近些年,一些地方对此也做了有益探索。有的省份明确规定,经济控制侵害属于家暴,具体表现为实施非正常经济控制、剥夺财物等侵害行为。

夫妻的钱怎么花,是妻子掌握财政大权,还是丈夫占主导地位,可以由双方协商而定,但无论如何都不能脱离平等、尊重的原则,更不能凭借经济优势而颐指气使、欺压对方。杜绝经济控制等隐性家暴,需要夫妻之间的自觉,更需要法律的坚强后盾。

初中生为家长购买家教读物 给双标父母提了个醒

□ 熊志

听过父母给孩子施加压力,你见过孩子反向给父母补课的吗?据猛犸新闻报道,近日,长沙的一位母亲平时把孩子的课余时间安排得满满当当,自己在家玩手机。不满于“双标”的儿子利用压岁钱,买了同学家的父母成功学同款书籍,希望妈妈更温柔开明一些。

视频中,初一学生为妈妈买了一堆书籍,书籍的名字也颇有意思,比如《你只是假装在陪孩子》《不吼不叫,妈妈的一场修行》《非暴力沟通》等。从书名中,不难看出孩子的不满和控诉。

当然,这个初中生未必是真想严厉声讨母亲;对孩子希望妈妈更温柔开明的建议,其父母也开心地接纳。在我看来,这是一次良好的互动。孩子通过一种幽默的方式,表达了自己不希望被施加过多压力的想法,而没有让家庭关系因此变得僵化。

不过,这样一个带有趣味性的故事,也再次提醒我们:在教育问题上,父母和孩子不应该是单向度的关系。所谓言传不如身教,家长在教育孩子时,是否也应考虑孩子的想法,而不是以一种打鸡血的教育逻辑,不断给孩子施加压力?

不少家长在教育孩子时,常常陷入一种“为你好”的逻辑怪圈。给孩子安排更多的题,报更多的补习班,把他们的课余时间塞得满满当当,成了许多家长的必修课。自然,这导致了严重的内卷。而那些被学业压力缠身的孩子,也是苦不堪言。

近半数选手是女性 冬奥舞台因她更闪耀

□ 白晶晶

日前,在以冬奥会上的女性力量为主题的新闻发布会上,北京冬奥组委新闻发言人严家蓉表示,北京冬奥会有史以来女性运动员参与比例最高的一届冬奥会,参赛的比例达到了45%,同时,本届冬奥会也是女性运动员参与项目最多的一届冬奥会。

北京冬奥 她力量 光芒闪耀、绽放异彩。借助冬奥大舞台,更多女性走到台前发光发热,天才少女谷爱凌凌空腾起、雪地逆袭,为中国冬奥会代表团斩获一金一银;四朝元老徐梦桃终于圆梦,半月板被切除70%仍坚守赛场的付出让人动容;最好的范可新为祖国赢得铜牌精彩,赛后她在冰面留下深情一吻;新晋解说大魔王王濛金句频现,一句出圈的“我的眼睛就是尺”令人难忘。

促进性别平等和提高女性体育参与率是国际奥委会的核心任务之一。然而,取得今天的成绩并非一蹴而就。回首冬奥百年历史,女性并非一开始就站在舞台中央,从参赛人数看,1924年夏慕尼冬季奥运会上,女性选手仅有十几人,总参赛运动员却有近300人;从开幕式旗手人选看,第三届冬奥会开幕式才出现第一位女旗手,而在北京冬奥会开幕式上,女性旗手的比例已经达到了73%;从赛程设置看,北京冬奥会新增了7个小项,其中2个是女子单项,4个是混合团体项目,充分考虑了女性运动员平等参赛问题。

北京冬奥会成史上性别最平等的冬奥会,这是时代的进步,也符合奥运精神的真义。奥运不是男人的游戏,它是以人类之名,向更快、更高、更强、更团结发起的冲击。在超越自我、战胜对手这件事上,巾帼与须眉拥有同样宽广的舞台。

从某种角度看,推动男女平等的奥运会,也承载着改善不同国家女性境遇的理想与使命。在本届冬奥会上,为促进性别平等,诠释平等、尊重、理解、宽容的奥林匹克精神内核,中国有承诺,也有行动。今年2月3日,北京冬奥组委发布《促进性别平等承诺》(以下简称《承诺》),在平等参赛、提供安全的体育运动环境、促进工作岗位性别平等和保证工作岗位平等权益等四方面做出14项承诺。

正如全国妇联妇女研究所副所长姜秀花所说,《承诺》有助于进一步打破体育竞技场上的性别区隔,使女性的力量之美在赛场上自由绽放,使奥林匹克运动更加强大,也为建设更加平等包容的社会开辟了更广阔的道路。

北京冬奥会为推动性别平等,绘就了浓墨重彩的一笔。希望借助这场举世瞩目的赛事,启迪更多女性勇敢追逐梦想,在人生的舞台上绽放属于自己的光芒。

赛场上,她力量尽情绽放,靠的是突破极限的拼搏奋斗。赛场外,想要讲好她故事,必须有更加平等包容的社会环境。现实中,她力量想要茁壮成长,离不开性别平等的文化土壤。对于不少领域存在的女性就业歧视、职场恶骂等问题,社会还需要有所重视,着力解决。

女子能顶半边天,绝不是一句口号。在各行各业的阵地上,都有因她更闪耀的巾帼英雄。希望性别平等能照耀更多角落,共同为半边天搭建更加宽广的发展空间,赋予女性真正的勇气和自由,让赛场内外的每一个她都拥有冰雪般晶莹美好的人生。

□ 黄帅

在高铁事业发展迅猛的当下,慢火车仍发挥着不可替代的作用。这些火车运行速度较慢,却票价极低,颇受乘客喜欢。新华社日前报道了6025/6026次公益“慢火车”的故事,它从湖北麻城开往江西九江,这趟火车已在线路上运行了25年,票价并未随着物价上涨而改变很多,甚至有区间票价低至1元。

乘坐这列慢火车的旅客,有去异乡务工的农民,也有去外地上学的年轻人,列

车还途经大别山革命老区,为当地民众带来了外界的信息,为当地发展带来了机遇,成为一些老区民众的致富列车。

在新闻报道中,在这趟列车上工作了15年的列车长姜建鹏说:原来挑着担子进城卖货的乘客不见了,到城里购物娱乐的乘客变多了。列车长江伟安说:高铁代表着铁路的速度,而我们代表着铁路的温度。能够一直为老区人民服务,我感到自豪。这些真实的心声,也说明慢火车的公益价值和现实意义。像这样的慢火车在全国还有很多,越是偏远地区的人越需要慢火车,它是便捷的,也是廉价的,

在很大程度上减轻了沿线居民的出行成本,增加了他们的生活幸福感。

慢火车穿越崇山峻岭,为沿线地区带来发展的机遇;途经深谷密林,让贫苦地区的老百姓看到美好希望。在这些列车上,我们能到带着农货去外地贩卖的村民,也能看到走出大山的寒门学子,甚至有的慢火车还允许乘客带家畜上车,增加了车厢里的烟火气。

对身处大都市的人来说,慢火车或许象征着诗与远方。但是,对慢火车沿途居民来说,它传递着爱与希望,是生活之路,也是公益之路。

从运行成本上看,低廉的票价让这些路线难有利润,但在公益和脱贫攻坚的事业上,不能只看经济利益,将老百姓的真实感受放在首位。

我们既需要大力开展高铁建设,提升中国速度,也不要忘记那些偏远山区的老百姓,保持中国温度。在短时间内,一些地区很难具备通高铁的经济实力和自然条件,慢火车既满足当地人出行的需要,也让人们更加了解慢火车的沿途地区,为当地带来商机和影响力。因此,我们也可以说慢火车带动的是共富之路,让老百姓切身感受到未来的希望。